



在推动科技创新和产业创新融合上 **打头阵**
在推进深层次改革和高水平开放上 **勇争先**
在落实国家重大发展战略上 **走在前**
在促进全体人民共同富裕上 **作示范**

无锡城·江南意

城市更新寄托着市民对美好生活的向往。当前,我国城市发展已进入以存量提质增效为主的重要时期。前不久,中央城市工作会议召开,会议特别指出,要着力建设崇德向善的文明城市,完善历史文化保护传承体系,完善城市风貌管理制度,保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观。

知所从来,面向未来。当下,无锡正用实践对这一理念进行诠释,探索文艺介入城市更新的多元路径与创新模式,努力用艺术激活空间价值,在保护独特历史文脉的基础上,通过文化的视角、艺术的表达、创意的设计,赋予这些空间新的生命力。

老厂房的逆袭:传承文脉,焕发新生

运河汇的水上舞台,以水为纸,激光做笔,沉浸式演出成功打造了“光影夜宴”IP;创意十足的餐饮外摆区灯火璀璨,食客们的欢声笑语此起彼伏;网红店铺精致时尚,成为许多年轻人的热门打卡地……“运河汇是懂艺术、懂年轻人的。”一位时尚达人评价道。

摒弃了“大拆大建”的思路,运河汇通过“微改造”和功能重塑,仅用了两年,这一工业遗产已成功蜕变为长三角消费地标,改造升级后的运河汇,开业首年客流量超230万人次,目前,出租率达95%。运河汇老厂房逆袭的背后,藏着文艺的密码,更印证了“以用促保”、让文化遗产融入现代生活的成功路径。无锡对工业遗产的活化利用,体现的正是“保护第一、应保尽保、以用促保”的理念。

7月20日—8月20日,“无歌”无锡独立音乐影像展在北仓门生活艺术中心举行,镜头定格岁月变迁,光影交织出的是这个工业旧址的蜕变故事。而在旧仓库里,新消费如春笋般破土而出:惠品堂茶香体验馆,水汽缭绕间,一幅“江南高士品茗图”跃然眼前;淮惟·低温慢煮餐厅用时间与匠心烹制出分子料理的极致美味;桂花树下的本子事多文创店,将传统文化与时尚文创巧妙融合;在木里探花花店,鲜花与创意并存,为生活增添一抹亮色。除此之外,每晚的“北仓集”,文创产品琳琅满目,让运河老东门的夜生活更加丰富多彩。

红船场、庆丰文化艺术园、1969创意工场、无锡运河艺术公园、南尖公园……这些工业遗存都遵循着保护与活化并重的原则,用文艺的手法重组空间、重塑文化,唤醒人们的集体记忆,让人们得以在此感受融合历史情怀与潮流风尚的现代生活。

转角处有惊喜:内外兼修,提升品质

城市更新绝非简单的“涂脂抹粉”,商业空间的文艺化改造,正是提升城市“里子”与“面子”的重要一环。

最近,路过无锡市中心的人们发现,“恒隆广场又变美了”。这个夏天,无锡恒隆广场L1南广场化身“蔚蓝海岛”,以“仲夏夜之梦”为主题为市民带来一场沉浸式的蓝调派对。现场布置起了椰林装置。(下转第2版)

通过文化的视角、艺术的表达、创意的设计,打造更精致、更有内涵的锡式空间

文艺作笔,城市更新添诗意

一场国企内部大赛,何以演变成专业视角下的场景应用创新“狂欢”?

智启未来,“AI+”加速照进产业场域

□本报记者 韩依纯

近日,无锡国联集团内部正在进行的一场AI场景应用大赛格外“惹眼”。20个子公司提交106个项目,完成初赛选拔,最终29个项目于上周进入为期两个月的实践阶段。赛事推动下,智能办公、金融风控、财务智算、工业智能等多元领域的AI创新场景,即将喷薄而出。

正如3G催生移动互联网、4G把视频变成主流,一项共性技术的比拼最终指向的还是落地。2025年被认为是AI应用大规模落地的元年,关注这场赛事,本质上是对AI技术落地路径的关注。打造“人工智能+”标杆城市的宏伟蓝图下,冲出技术逻辑的无锡,与这一未来生产力形态的“接入”,进入了最为实际的阶段。

专业视角下,让AI从赛场走向现实

无锡已有不少人工智能的应用推广,诸如获评人工智能赋能新型工业

加快打造人工智能+标杆城市

化典型应用入选案例的远东电缆,将AI应用至可穿戴机器人的远也科技。而国联集团AI场景应用大赛项目的“批量”呈现,让人看到“AI+”加速照进产业场域的趋势。

经过5个月的研发和迭代,无锡一棉纺织集团的智能验布模型近日通过初赛选拔,进入到落地的“加速期”——8名技术人员、2名服务商寸步不离地守在设备旁时刻调试、记录。带有AI视觉识别功能的全自动验布机目标检出率达到了90%,效率可达到人工的两到三倍。此前,无锡一棉凭借环锭细纱机自动接头机器人研发,一举破解行业纺纱线头接线难题。

尽管是内部赛事,却请来了来自浙江大学、上海财经大学、江南大学、华为、人工智能协会等专业院所协会的专家参与评定,并为获奖项目设立一定支持资金。“这一项目计划投入

30万元,评委的认可让技术团队更加坚定信心。”一棉信息化部门负责人表示,9月决赛之前,他们要把设备调试至最佳状态。

这场专业视角下的创新“狂欢”,调动了企业用AI的积极性。大多项目基于业务场景:国联物资团队打造“荟链”智能风控鉴定AI应用场景,为监管方提供数据与文件一致性校验技术支持;国联物业瞄准食堂运营痛点,打磨出“智膳未来·膳算师AI系统”,可对日常用餐人数、访客需求精准预测;针对煤炭市场波动频繁、传统预测方式难以精准应对的痛点,华光环能构建集信息采集、价格预测、智能决策于一体的智能系统……

对于业务庞杂的国联集团来说,优质项目可形成某种“通用模式”,在成熟后大量复制到各家有需求的企业中,或融入集团业务的技术底座中。

接通“断点”,补足商业化闭环生态

AI落地的关键在于构建技术研发与场景需求对接的闭环,核心在于形成商业化闭环的完整生态体系。华为中国政企业务总裁吴晖认为,在数字化时代,政企领域客户在探索AI价值回报的过程中面临一系列挑战。

有咨询机构认为60%—70%的企业在AI项目中技术与实际场景需求脱节。2024年Gartner报告显示,仅有25%的AI试点项目能规模化推广。记者走访中,“技术成本投入太大”“应用中实际效果不好”等问题也是无锡制造企业的普遍反映。

以赛事带动AI场景落地,国联集团通过对内部算力、资金等资源的调度,为业务土壤中萌发的“新苗”打造“嫁接点”,恰恰踩中了解决这些问题的“关键”。

打通实验室到场景应用的路径,把握AI落地节奏,无锡找到了更多这样的“接点”。(下转第2版)

上个双休日,“苏超”带动全市消费总金额同比增长30%

热潮涌动,从赛场嗨到消费市场

本报讯 今夏,足球热浪正有效撬动消费市场。绿茵场上拼抢激烈,绿茵场外“跟着赛事去消费”系列活动一站式串联吃喝玩乐购,让赛事热度直抵消费活力最前线。“上个双休日,商业综合体、住宿餐饮企业、生活服务业门店等消费场所客流涌动,无锡消费市场迎来新一波热潮。”市商务局相关负责人介绍,银联

商务数据显示,7月19日—20日“苏超”第七轮比赛日期间,全市消费总金额达25.3亿元,同比增长30%。

赛事掀起舌尖上的狂欢,锡城大大小小的餐饮门店及时接住了“苏超”带来的这波直接流量。7月20日晚,记者在惠山古镇映月里看到,“网红”餐厅之外,Cheeway露台餐厅门前排着长队,等位已突破30桌。“自6月中旬以来,客流一路攀升。”该门店负责人介绍,持续的高温天气并未影响球

迷们的热情,营业额同比增长30%。缙云里花园餐厅紧跟“苏超”步伐,借赛事直播吸引客流,推出了“58元代100元”的优惠券,开售3天销售突破1万张。无锡君来湖滨饭店为观赛球迷提供主题套房、专享下午茶、夜宵套餐等,酒店水秀平台还特别设置室外观赛区,推出球迷烧烤特惠套餐,吸引了不少观众到场观赛助力。

采访中,多家烧烤店主反映,“苏超”营造的“吃吃喝喝看球赛”的氛围

扭转了消费习惯,原本夏夜业务以外卖为主,如今每逢比赛日堂食都是“爆满”,为夜消费带来新的增长点。无锡不少商户顺势延长营业时间,持续放大赛事乘数效应。

借势“苏超”,各大商圈、市集纷纷打造沉浸式活动,带动场外人气如虹。刚刚过去的“苏超之夜”,无锡招商城夏日星空夜市迎来高光时刻,广场中央设置150套桌椅,成为球迷们加油助威的“聚集点”。(下转第2版)

核心指标全线飘红,超额实现“双过半”目标

锡山重大项目建设高歌猛进

本报讯 盛夏时节,锡山大地热浪与建设热潮交织。位于锡山区锡北镇的省重大项目——英特派高性能均质化稀贵金属制造项目的建设现场,数十台挖掘机轰鸣作响,工程车辆往来穿梭,工人们正顶着烈日紧张施工,一派争分夺秒的火热景象。这样的建设动能,正是锡山区2025年上半年交出亮眼成绩单的生动写照。近日从锡山区发展改革委获悉,上半年,锡山区省、市重大项目建设情况成效持续领跑全市第一方阵,核心指标全线飘红,超额实现“双过半”目标。

省、市重大项目高歌猛进,开工竣工

打头阵 勇争先 走在前 作示范
勇当弄潮儿 奋力挑大梁

效率领跑。在省重大项目建设方面,锡山区9个省重大实施项目上半年完成投资27.2亿元,投资目标完成率达86.2%,位居全市前列。尤为亮眼的是,9个实施项目中,计划新开工项目8个,占比九成,上半年已开工6个、新开工数全市第一,其中英特派、巴博斯、德力佳三期等项目通过“交地即发证、拿地即开工”的

创新服务模式,均实现了提前开工。民间投资同样活力迸发,5个省民间投资重点产业项目完成投资15.8亿元,目标完成率高达98.3%,知原药业、巨龙硅钢、三月科技等新建项目进展顺利。市级项目推进效率全市领先,60个滚动实施的市重大产业项目完成投资160.7亿元,目标完成率91.8%,位居全市前列;

计划开工的27个项目已开工24个,开工率达88.9%,计划竣工的17个项目已竣工13个,竣工率达到了76.5%,开工率双双领跑全市。锡山经济技术开发区未来产业研发社区、羊尖胜钢、鹅湖联科微、锡北速捷等4个上半年新增项目,为发展持续注入新动能。

基石稳固,重大项目储备充沛布局均衡。据了解,锡山区区级项目支撑有力,131个超亿元产业项目完成投资184.5亿元,超额完成半年度投资目标。“重大项目布局更趋均衡,为未来发展奠定了坚实基础。”锡山区发展改革委相关负责人表示。(下转第2版)

携手高校攻关3年啃下零碳燃烧“硬骨头”

锡企助力工业炉燃料迈向“氨”时代

详见第2版>>>

无锡志愿服务获国家级认可

我市3个先进典型荣登全国志愿服务“四个100”榜单

本报讯 近日,中央社会工作部等22个部门和单位组织开展的2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单公布,我市3个先进典型上榜。其中,滨湖区蠡湖街道美湖社区、锡山区安镇街道九里社区入选最美志愿服务村(社区),缪梅清入选最美志愿者。

基层志愿者从哪来?如何增加志愿者的服务黏性?这些一直以来都是困扰基层志愿服务的难题。美湖社区通过建立招募、培养、激励、考核等全流程志愿者管理机制,探索出一条基层志愿者可持续发展的道路。“我们打造了‘智慧美湖’掌上社区平台,一站

式提供志愿者招募、活动组织、成效评估等内容,招募到志愿者后,我们还提供成熟的培训课程,有效提升志愿者综合素质。此外,为了提高志愿者的积极性,我们推进‘时间储蓄’管理模式,将志愿时长、成效成果转化为积分存入个人账户,作为奖励表彰的依据。”相关负责人表示。据了解,美湖社区已组建“红润老娘舅”服务队、“红袖”先锋队等21支各具特色的志愿服务队伍,涉及志愿者1300余人。

如何将志愿服务送到居民“家门口”?九里社区以网格为单元,打造“一站多点”志愿服务阵地,拓展志愿服务公共空间。(下转第3版)

公园绿地如何“人宠双向友好”?



3版